



吉林省科学技术协会协办

寒从脚下起，冬季泡脚有讲究

本报记者 张添怡

本期专家

邓厚波 长春中医药大学附属医院肝脾胃病科副主任、主任医师，全国中医药创新骨干人才，吉林省省域拔尖人才，吉林省第二批青年优秀中医临床人才。难治性胃病、消化免疫性疾病亚专科负责人，多年从事中医肝脾胃病临床、科研及教学工作，具有丰富的临床经验及理论知识。

泡脚有哪些好处

邓厚波：坚持用热水泡脚，不仅可以促进血液循环，疏通经络，刺激足部的穴位、反射区，解乏散寒，同时还能提高人体免疫功能，增强抗病能力，具有预防疾病和保健的作用，对于消除疲劳、改善睡眠也大有裨益。泡脚有的前提是掌握正确的泡脚方式，包括时间、水温、时长等。

泡脚并非人人适宜

邓厚波：糖尿病患者及静脉曲张患者要注意水温，控制在38℃—40℃为宜。

心脑血管病患者如果泡脚时间过长或水温过高，会使更多血液流向下肢和体表，可能引起心脏、脑部等重要器官的缺血，出现头晕眼花、心慌、胸闷等情况。

下肢静脉血栓患者不建议泡脚，泡脚可能会对下肢静脉血栓产生刺激，导致下肢静脉血栓脱落，甚至还可能会导致病情加重。

妊娠期和经期谨慎泡脚，尤其在使用中药足浴时，一定要在医生的指导下使用。

泡脚需泡到出汗才到位吗

邓厚波：该说法“只对一半”。泡脚确实能通过刺激足部经络、促进血液循环，帮助体质虚寒、手足发凉的人群改善症状。但是“必须泡到大汗淋漓”的标准并不科学，尤其对中老年人而言，过度出汗反而可能导致身体不适，甚至诱发健康问题。



理想的泡脚状态是“身暖微潮”。全身温暖舒适，背部、头部仅微微泛汗，无汗珠滑落。泡脚水温不宜过高，成年人泡脚水温建议在38℃—43℃；儿童对温度极其敏感，老年人对温度感觉迟钝，二者泡脚的最佳水温在35℃—40℃，并应当由家人先试水温，防止发生烫伤。如果水太热，即使不觉得烫，长时间浸泡也会引发低温烫伤，严重时可能会造成组织坏死。要始终以身体感受舒适为前提，无需追求“大汗”效果。

泡脚是越久越好吗

邓厚波：泡脚时间久了可能会引起血液回流障碍，导致脚部皮肤受伤，排汗过多、大脑缺血则容易出现头晕、心慌等问题。建议每周泡脚3—5次为宜，一般泡15—20分钟，身上暖和、背上微汗即可。儿童皮肤比较细嫩，不宜久泡，且泡脚时间过长，足底的韧带会变得松弛，不利于足弓的发育形成和维持，因此儿童的泡脚时间为10分钟。

什么时候泡脚更合适

邓厚波：饭前饭后半小时不宜泡脚，泡脚建议选择在饭后1小时再进行，或是晚上入睡前1小时泡脚，比如22点入

睡，即21点泡脚比较合适。泡脚后建议喝杯温水补充水分。

泡脚后要马上处理的事宜

邓厚波：如果泡完脚不及时擦干，湿寒容易从脚部进入体内，特别是冬季，脚底更容易受凉。泡完脚应马上用干毛巾擦干，并用毛巾捂一会儿，以达到锁住脚部温热、巩固驱寒效果的目的，必要时涂抹润肤膏，体弱或生病者最好再穿双袜子。

冬季中药泡脚通用方

邓厚波：取花椒10克、艾叶15克、合欢皮15克、五味子10克，用纱布包好煮15分钟。取汁兑入40℃温水使用。

草药泡脚要遵医嘱

邓厚波：每个人体质、阴阳气血亏虚是不同的，不同中药的药理作用也不一样。草药泡脚应在医师的个体化指导下辩证使用，避免应用不当，而导致身体出现不适。

泡脚小技巧

邓厚波：泡脚时配合以下两个动作，可增强泡脚效果。

勾绷脚尖：交替勾脚尖（脚趾向上）与绷脚尖（脚趾向下），放松腿部肌肉；

转动脚踝：顺时针、逆时针各转动10—15圈，促进足部血液循环。



扫描二维码，关注“彩练新闻·科教卫频道”更多信息

家长该『堵』还是『疏』？

面对孩子玩手机诉求

本报记者 毕雪

健康360°

“妈妈，我想玩手机。”在智能设备普及的当下，这句话成为许多家庭的日常。

手机已悄然成为现代家庭的“隐形成员”，孩子与屏幕为伴的时间越来越长，由手机引发的亲子冲突屡见不鲜：有的家庭天天上演“手机抢夺大战”，部分孩子甚至深夜躲在被子里通宵玩游戏。如何回应孩子的手机诉求，成为家庭教育的重要课题。对此，记者采访了长春市第六医院心理危机干预中心心理治疗师付立平。

付立平指出，心理学中的“潘多拉效应”在此尤为明显：越是被禁止的事物，越容易引发强烈好奇。不少家长采取的“堵而不疏”式教育，往往埋下心理隐患。

“玩什么玩！就知道玩手机！学习去！”像这种带着指责的拒绝回应，要么让孩子因恐惧暂时妥协，内心对手机的欲望却愈发强烈，一旦有机会接触便容易失控；要么激发逆反心理，将玩手机变成对抗父母的武器。而另一种无底线妥协式回应，“行行行，别烦我了，拿去玩！”虽能换得一时清净，却会让孩子失去对“规则边界”的认知，难以学会延迟满足——这种能力正是未来学业和事业成功的重要心理基础，还可能让孩子感受到父母的敷衍，影响亲子信任。

付立平强调，破解孩子手机依赖困局，关键在于“疏而非堵”，帮助孩子建立“数字自控力”。家长可采用“有限选择”替代“绝对命令”，比如告知孩子“现在玩20分钟后读绘本，或完成作业后玩30分钟，你选哪个？”既设定边界又给予自主选择空间，让孩子更愿意遵守规则。当孩子因被拒而哭闹时，应遵循“先处理情绪，再解决问题”的原则。先共情接纳：“妈妈知道你现在特别想玩手机，不能玩会难过。”待孩子情绪平复后，再解释“长时间看屏幕伤眼睛，且我们约定过睡前不玩手机。”通过共同制定并张贴“手机使用时间表”，让规则可视化、可执行。

对于低龄儿童，可采用“替代引导”转移注意力，比如“手机需要‘休息’了，我们去搭昨天没完成的城堡吧。”家长应观察孩子想玩手机的时段，找到背后“无聊”或“渴望关注”的核心需求，用亲子游戏、散步、手工等活动填补空白，自然降低孩子对手机的依赖。

付立平表示，手机并非洪水猛兽，家长真正需要培养的是孩子与“欲望”相处的能力——理解自身需求、尊重规则边界、管理冲动情绪。回应孩子的手机诉求，考验着家长的智慧，更在悄悄塑造孩子的自我管理能力。当父母以耐心倾听和恰当指引回应，而非简单禁止或妥协，便能让每一次手机诉求，都成为孩子心理成长的契机，在陪伴中滋养孩子健康成长。

我省首个女子肛肠门诊开诊

本报讯（记者毕雪）近日，我省首家由女性专家出诊的肛肠专科门诊——吉林大学中日联谊医院“女子肛肠门诊”开诊。该门诊隶属于医院胃肠结直肠外科，旨在解决女性患者肛肠疾病就诊时的隐私顾虑与就医尴尬，为女性群体提供更具针对性、私密性和人文温度的医疗服务，填补了省内女性专属肛肠诊疗服务的空白。

针对女性肛肠健康的特殊需求，该门诊构建了多项特色服务体系。在诊疗团队上，组建由女性专科医生、护士构成的专业团队，精准契合女性患者沟通需求；在就诊环境上，设置独立诊室推行“一对一”咨询，严格保护患者隐私，消除就诊尴尬；在治疗方案上，融合药物治疗、物理治疗与生活方式指导，重点推广保守治疗与微创技术，最大限度减少身体创伤。

据介绍，女性因骨盆结构特殊、孕期分娩等生理阶段影响，肛肠疾病发病特点与男性存在显著差异，患某些肛肠疾病的风高更高，且多数患者存在就诊顾虑。此次开设的女子肛肠门诊，诊疗范围涵盖结直肠恶性肿瘤、各类炎症及肛周常见疾病等，将为女性患者提供从咨询、检查到治疗、康复的全流程专属服务。

专家驻县暖心 百姓就医省心

本报讯（记者毕雪）为贯彻落实吉林省医疗卫生“强边”工程部署，切实提升长白县医疗卫生服务能力，满足群众就近就医需求，日前，吉林大学第一医院选派儿科、精神内科、放射线科、普外（肝胆）科、内分泌科五位资深专家，入驻长白县人民医院开展为期半年的坐诊医疗活动。

此次专家团队入驻，精准填补了长白县部分医疗服务空白，让群众在家门口就能享受到省级优质医疗资源。同时，专家们还通过“传帮带”模式，为长白县人民医院医护人员传授先进医疗技术和诊疗理念，助力本土医疗人才能力提升。

此外，专家团队还定期在长白县周边乡镇开展义诊，把最新、最先进的诊疗技术带到县域一线，切实减轻患者就医负担。在马鹿沟镇中心卫生院和金华乡卫生院义诊现场，专家们分工明确、有条不紊，为村民测量血压、排查健康隐患，依据检查结果制订个性化治疗方案，耐心解答用药指导、日常护理等疑问。同时，专家们还通过科普宣讲，向村民普及中老年慢性病管理、季节性传染病预防等知识，引导群众树立科学健康理念。

下一步，长白县将以此次合作为契机，深化与吉大一院的交流合作，借助省级医疗资源优势培养更多本土医疗人才，共同守护边境群众生命健康，推动长白县医疗卫生事业高质量发展。



近日，长春市各医院医护人员以专业服务把健康关怀送到群众身边，让医疗资源与民生需求近距离对接。图为2025长春健博会义诊现场，医护人员正在为群众答疑、进行身体检查。
（资料图片）



治疗肝胆胃肠胰腺病、恶性肿瘤等疑难病症，无数患者因他的妙手重获健康。

在临床积累的基础上，刘铁军又师从吉林省终身教授阎洪臣，学习用经典名方治疗疾病的思维。受两位大家、众多名医名家的熏陶，他结合肠道菌群、肠肝循环等现代理论，历经数十年打磨，创立并日臻完善了“脏毒腑移学说”及四项诊疗法则，包括“通腑除秽解毒法”“扶正固本消积法”“暖胃安和五脏法”“调气和解开郁法”，并将疾病发展概括为腑气、腑浊、腑毒、腑症四阶段。这些理论和原则为疾病的辨证分型与治疗提供了清晰的思路，成为中医药临床诊疗的宝贵财富。

“中医既要守经典之正，也要创时代之新。”刘铁军说，依托这一学说，他研发出8项中成药、6项外用制剂，获3项国家发明专利，主持并带领团队研发课题及获奖超60项，发表学术论文超300篇，著作10余部，让传统中医智慧与现代医学碰撞出创新火花。

“中医既要守经典之正，也要创时代之新。”刘铁军说，

“跟着任老学习时，他常说‘经典是中医的根，临床是中医的魂’，这句话我记了一辈子。”1988年，刘铁军考取国医大师任继学教授的研究生，这段求学经历彻底打开了他的临床思路，尤其让他对“下法”有了深刻领悟。

他至今清晰记得随任老查房的一个病例：“一位耄耋老

人，因中风昏迷数日，中西医治疗都没效果，家属几乎要放弃。任老仔细查完病史、察色按脉后，说患者是‘痰热腑实之证’，还告诉我们‘六腑以通为用、腑气以降为顺，只有腑气得通，浊邪下行，才不会上逆扰闭清窍’。”随后，任老为患者开具大承气汤保留灌肠，次日患者便通，3日后意识渐有恢复，后续改用星萎承气汤灌肠1周，患者已能简单言语。

“那一刻我才明白，‘下法’不是简单的通腑，而是‘攻邪复正’的智慧。”在此后的临床实践中，刘铁军谨遵师训，将“下法”灵活运用：“急下能攻邪，缓下可排毒，临床要学会通因、通补兼施，以通为补。”

如今72岁的他，仍坚持每周出诊6次，往返于医院两个院区，半日门诊量最高达百余人次，年诊治患者近2万人次。高龄之下，刘铁军仍保持如此高频的出诊节奏和看诊人次，在中医界是不多见的，这份大爱之心难能可贵。他擅

长于用针灸缓解风湿疼痛，用拔罐疏通经络，用按摩改善体虚症状，遇到病情反复的患者，他干脆搬去村民家中住，日夜观察病情变化，直到患者脱离危险。“老百姓叫我‘贴心小郎中’，这个称呼比任何荣誉都珍贵。”刘铁军坦言，基层服务的经历，让他真正懂得了“医乃仁术”的重量，也让他笃定了用中医药服务百姓的方向。

1975年，刘铁军怀揣这份初心，来到长春市郊区净月卫生院，开启扎根基层的行医时光。那时的乡村医疗条件有限，他便背着药箱当起“移动诊室”——无论冬雪夏雨、山路崎岖，村民有需求，他总能第一时间赶到。上门看病、打针、送药，用针灸缓解风湿疼痛，用拔罐疏通经络，用按摩改善体虚症状，遇到病情反复的患者，他干脆搬去村民家中住，日夜观察病情变化，直到患者脱离危险。“老百姓叫我‘贴心小郎中’，这个称呼比任何荣誉都珍贵。”刘铁军坦言，基层服务的经历，让他真正懂得了“医乃仁术”的重量，也让他笃定了用中医药服务百姓的方向。

1977年，刘铁军步入长春中医药大学。课堂上，他啃读

医药的力量深深打动，“不为良相，便为良医”的古训在心里生了根，从那时起就立志学好中医，守护更多人的健康。”这份因感恩而生的初心，成了他50年中医学的第一簇火种。

1975年，刘铁军怀揣这份初心，来到长春市郊区净月卫生院，开启扎根基层的行医时光。那时的乡村医疗条件有限，他便背着药箱当起“移动诊室”——无论冬雪夏雨、山路崎岖，村民有需求，他总能第一时间赶到。上门看病、打针、送药，用针灸缓解风湿疼痛，用拔罐疏通经络，用按摩改善体虚症状，遇到病情反复的患者，他干脆搬去村民家中住，日夜观察病情变化，直到患者脱离危险。“老百姓叫我‘贴心小郎中’，这个称呼比任何荣誉都珍贵。”刘铁军坦言，基层服务的经历，让他真正懂得了“医乃仁术”的重量，也让他笃定了用中医药服务百姓的方向。

1977年，刘铁军步入长春中医药大学。课堂上，他啃读

最是赤诚医者心

——长春中医药大学终身教授刘铁军的50载从医路

本报记者 张添怡

医药的力量深深打动，“不为良相，便为良医”的古训在心里生了根，从那时起就立志学好中医，守护更多人的健康。”这份因感恩而生的初心，成了他50年中医学的第一簇火种。

1975年，刘铁军怀揣这份初心，来到长春市郊区净月卫生院，开启扎根基层的行医时光。那时的乡村医疗条件有限，他便背着药箱当起“移动诊室”——无论冬雪夏雨、山路崎岖，村民有需求，他总能第一时间赶到。上门看病、打针、送药，用针灸缓解风湿疼痛，用拔罐疏通经络，用按摩改善体虚症状，遇到病情反复的患者，他干脆搬去村民家中住，日夜观察病情变化，直到患者脱离危险。“老百姓叫我‘贴心小郎中’，这个称呼比任何荣誉都珍贵。”刘铁军坦言，基层服务的经历，让他真正懂得了“医乃仁术”的重量，也让他笃定了用中医药服务百姓的方向。

1977年，刘铁军步入长春中医药大学。课堂上，他啃读